

珠海成立全国首个
校外培训行业
诉源治理工作站

羊城晚报记者 何宁 秦小杰

“原以为和培训机构的退费纠纷要拖很久，没想到通过工作站短短几天就解决了，还拿到了未销课的退款！”家住珠海市香洲区的李女士难掩激动之情。她口中的“工作站”，正是全国首个校外培训行业诉源治理机构——珠海市校外培训行业诉源治理工作站。这个于2023年9月26日成立的机构，为破解校外培训行业纠纷难题开辟了一条新路径。

成功解纷立口碑

“过去，家长遇到培训纠纷，首先想到找教育局，但很多问题涉及民事纠纷，超出了教育部门的职权范围；可是直接去法院，流程长、成本高。”珠海市教育局校外监管科科长李云坦言，正是这些行业痛点，催生了成立专门调解机构的想法。

2023年9月，珠海市教育局联合香洲区人民法院、香洲区教育局、市校外培训机构协会及香洲区狮山街道教育社区，依托香洲校外培训机构党群服务中心，正式成立全国首个校外培训行业诉源治理工作站。

“我们吸纳了辖区民警、特邀调解员、律师、行业协会人员等多方力量，组建起多元解纷‘共同体’，然后不断理顺运行机制。”珠海市校外培训行业人民调解委员会主任吴丽丽回忆，成立首月仅收到10余起纠纷投诉，随着一个个纠纷的成功解决，工作站的口碑逐渐传开。2024年，工作站相关做法入选《珠海法治蓝皮书（2024）》“社会治理”专题。

多元协同共处理

走进工作站，墙上的“分层递进调解流程图”格外醒目，背后是工作站精心构建的多元协同机制。“不同背景的人聚在一起，就是为了从不同角度解决问题，让纠纷得到更合理的处理。”吴丽丽解释道。

在运行机制上，工作站采用“分层递进，协作联动”的模式。辖区内的现场即时性纠纷，由网格员就地化解；一般性群众矛盾，由工作站轮值人员或社区工作员化解；重大疑难纠纷则由工作站参与主体共商共研；涉及职能部门管辖的，由街镇职能部门牵头调解。

首问负责制是工作站的另一大特色。除归口职能部门管辖的纠纷外，对来访者的诉求实行首问负责制，由首次接单工作人员牵头调处，一跟到底。某舞蹈培训的退费纠纷就是通过这一机制解决的。投诉人在工作站首次登记后，工作人员全程跟进，多次联系机构和投诉人，最终促成双方达成一致，投诉人顺利拿到退款。此外，工作站还注重发挥基层治理优势，将矛盾化解在萌芽状态。

形成良性正循环

工作站的良性运转，带来的多方共赢的良好局面。截至2025年6月底，工作站合计接收投诉纠纷940余件，已妥善处理753件，其余均在跟进处理中。不少家长表示，工作站的存在让他们在面对培训机构时更有底气。

“经过工作站的培训，现在各项制度都完善了，纠纷也少了很多。”一家培训机构负责人表示。工作站的成立净化了校外培训市场环境。越来越多的合规机构在市场中脱颖而出，形成了“规范经营—家长信任—行业发展的良性循环。”以前偶尔会有家长因为培训纠纷聚集在机构门口，现在有了工作站这个缓冲带，这类情况基本没有了。”社区工作人员感慨道。

目前，工作站的模式正逐步向其他区域推广。按照规划，珠海将依托各镇街的党群服务中心，在教培机构相对集中的地方设置服务点，让更多家长在家门口就能享受到纠纷调解服务。

虎门开展
禁毒夏令营
寓教于乐护青春

近日，东莞市虎门镇禁毒部门联合公安分局、平安法治办、太平海关、东莞市消防救援支队虎门大队、鸦片战争博物馆、南栅社区举办“无毒一身轻”2025年禁毒暑期夏令营。40名青少年通过平安体验、禁毒研学、创艺手工等活动，在寓教于乐中学习禁毒知识。活动创新采用互动体验模式，将毒品预防教育融入趣味实践，帮助青少年提升识毒防毒能力，度过一个既充实又有意义的暑假。各部门协同联动，共同筑牢青少年禁毒防线。

（虎门镇禁毒服务中心 周月娥 欧颖怡）

比例代表 公認候補者			選挙区 公認候補者		
犬童周作	杉田水脈	藤田 誠	岩本 刚人	清水 真人	浦波 宏文
釜 茂 敏	鈴木 宗男	本田 顯子	森屋 宏	加田 裕之	松山 政司
岸 博 幸	田 中 昌 史	宮澤 大作	鷹 一	堀井 嶽	山 下 雄 平
見坂 浩 範	中田 フィッシュ	宮崎 雅夫	高橋 ひかる	二 伸 康	長 伸
齊藤 正 行	中田 宏	山田 太郎	平野 伸 男	若井 敦 子	吉賀 泰一郎
齊藤 里え	長尾 敏	和田 政宗	石川 光次郎	武見 敏 三	出川 桃 子
佐藤 正久	橋 本 聖 子		中泉 松 司	牧野 たかお	馬場 成 志
山東 昭 子	比嘉 奈津美		大内 理 加	吉川 ゆうみ	白坂 亜紀
繁本 譲	東野 秀樹		森 ま さ こ	北村 経 夫	園 田 修 光
			森 ま さ こ	宮 本 和 宏	大 石 宗
			高橋 克 法	西 田 英 範	奥 間 亮
				三 宅 伸 吾	
				柳 伸 一	上 野 由 佳



7月20日，在日本东京自民党总部，日本首相、自民党总裁石破茂回答记者提问 新华社发

自民党选战“三连败” 日本将去向何方？

自民党的困局

自民党一直是打着“右翼”幌子的中间派，稳健、保守的风格虽能让其保住执政基本盘，但面对日益深化的国内危机、动荡变化的国外局势时，则显得中庸有余、应对不足，致使两院选举接连受挫。

通货膨胀是摆在自民党面前的最大难题。参议院大选前，自民党豪言要确保实际工资增长率达到1%、名义工资年增长率达到3%。但实际情况是，物价涨幅比工资涨幅还高，近三年来日本的主要通胀指标一直保持在2%或以上。以米价为例，近期日本米价较去年同期已增长98%以上，一斤大米的价格达到人民币24元左右。

相比之下，自民党设置的工资增长指标只是杯水车薪。物价连续上涨，会导致育儿成本进一步增加，2024年日本育儿人均支出创历史新高；育儿成本高企加剧生育率下降，新生人口减少又导致老龄化加剧、劳动力紧缺……面对“死循环”，自民党温和、缓慢的改革政策无力回天。

石破茂的去留

算上6月东京都议会选举的历史性惨败，石破茂已经取得“三连败”。自民党内部出现“罢免”党总裁的签名运动。

目前，呼声最高的两位潜在继任者是高市早田和小泉进次郎。前者在去年的自民党总裁大选中差点击败石破茂、成为日本首位女首相，选票根基犹在；后者5月上任农林水产大臣，平抑米价略显成效，民望正处于上升期。高市号称是安倍的接棒者，但实际上没有太多的政务经验。进次郎虽是小泉纯一郎的亲儿子，但太年轻，同样缺少挑大梁、挽狂澜的魅力和能力。两人均偏右、偏保守，如果他们上台，估计不用多久就会屈服于特朗普。

因此，自民党内的多数人还是希望让石破茂硬挺下去。在7月21日举行的记者会上，石破茂明确表示，既不会辞职、也无意扩大执政联盟。7月23日，在与麻生太郎、菅义伟等党内大佬会面后，石破茂再次重申留任意向。要改变眼前困境，对外，他须拿出强硬姿态，继续与美国人斡旋；对内，得坚持和小泉进次郎合作，一点点稳定物价。

少数党的崛起

虽然自民党在几次议员选举中接连落败，但并没有太多改变日本政坛“一强多弱”的局面。以此次参议院选举为例，最大的在野党——立宪民主党当选席位(38席)不变，并没有趁机扩大自己的地盘；剩下较有势力的在野党席位接近(22席、19席、15席)，但政治立场南辕北辙，短时间内很难形成较有气候的政治联盟。

日本参政党值得关注。该党2020年才横空出世，借助互联网平台迅速累积支持者，2022年参议院选举时就获得177万票，2024年众议院选举时又取得3个议席。今年6月的东京都议会选举，提名4人、当选3席。此次参议院改选，参政党从原来仅1个席位扩大到15个席位，一举晋升为主要在野党。

参政党创始人神谷宗市号称“日本版特朗普”，政治口号就是“日本人优先”“反对外国人特权”，政治主张极右。他们彻底否定战后体制，提出恢复“天皇主权制”；推行血统主义，要求国民资格须满足“父母之一为日本人”。如此极端主张的极右翼政党今后能走多远，值得持续关注和警惕。

美国人的围攻

7月23日，特朗普在其社交平台宣称，美日已经达成协议，日本将向美国支付15%的关税，同时将向美国投资5500亿美元、让美国拿走90%的利润，并进一步开放日本国内市场。7月初，他还在高喊要对日韩征收25%关税，漫天要价。如果真心支持自民党，特朗普就应该在参议院选举前送出15%关税的“礼包”。等选举结果出炉、自民党败局已定，特朗普才宣布这项决定，节奏把握得刚刚好。可见，美国对自民党的态度是既不让你一党独大、又不赶尽杀绝，盼着日本政内斗。

至于5500亿美元投资和90%利润归美国，目前没有明确是分3年、10年还是30年执行。日企本就不喜投资国内，现在正好有理由去美国投资了。

最要命的还是市场开放的条款。短期来看，日本可以通过进口美国农产品，暂时平抑物价。但长远来看，将冲击日本原就脆弱的粮食安全、影响日本农协的利益。农协是日本国内具有政治影响力的利益集团，如果市场开放导致利益受损，那之后会掀起怎样的政治波澜，还未可知也。

特朗普与可乐二三事

微言天下

泰柬冲突持续 马来西亚斡旋

据新华社电 泰国和柬埔寨边境冲突25日持续升级。根据双方通报，此次冲突已造成超过20名平民死亡、数十人受伤，边境地区10多万人被疏散。马来西亚表示，作为今年东盟轮值主席国，马方对泰柬边境局势紧张升级高度关注，呼吁双方立即停火。

马来西亚外交部25日发表声明指出，马方愿以东盟轮值主席国身份提供“善意斡旋”，协助推动达成双方均可接受的友好解决方案。马总理安瓦尔24日分别与泰柬两国领导人通话，呼吁双方立即停火。

柬埔寨首相洪玛奈25日在社交媒体发文说，柬方支持安瓦尔关于停火的提议。他强调，解决当前冲突的关键在于泰方真正愿意接受停火。

泰国外交部25日晚发表声明说，泰国政府对安瓦尔提议停火表示感谢，在原则上完全同意并愿意考虑。声明同时表示，过去一天柬埔寨部队一直在无差别攻击泰国领土。任何停火必须基于适当的实际情况。

根据联合国安理会的日常安排，安理会将于美国东部时间25日15时就泰柬边境冲突召开闭门会议。

曾经表示，特朗普私人飞机上的食品可分为四大类，麦当劳、肯德基、披萨和健怡可乐。

7月16日，特朗普在“真实社交”平台上写道：“我一直在与可口可乐公司讨论，在美国销售的可乐中的甜味原料改回蔗糖，并称此为‘更好’的选择。为什么特朗普要对可口可乐‘指手画脚’？这算是一个消费者的建议，还是来自总统的命令？

随即，可口可乐公司在官网上发布声明：“我们感谢特朗普总统对我们标志性可口可乐品牌的热衷。我们将很快分享更多关于可口可乐产品系列中创新产品的详细信息。”22日，该公司宣布：“作为持续创新计划的一部分，公司准备推出一款采用美国蔗糖制成的产品，以扩大可口可乐的产品组合。”

可口可乐与特朗普的“亲密关系”还不止于此。今年1月，可口可乐公司首席执行官詹姆斯·昆西向即将就职的特朗普赠送了有史以来第一瓶就职纪念版健怡可乐。然而，就在4年前，昆西曾因“国会山骚乱”事件抨击特朗普。这样柔软的身段，不得不令人佩服。

展示权力

表面看起来只是把高果糖玉米糖浆替换成蔗糖，但是，这样一条建议却不仅仅是为了让可乐的口味更好，还涉及美国农业的一条核心产业链——玉米产业。

高果糖玉米糖浆是一种以玉米淀粉为原料制成的甜味剂。据有关数据，截至2023年，美国最重要的生产作物是玉米和大豆，其占种植业总面积的比例分别为35%和33%。而玉米种植面积最大的艾奥瓦州正是共和党的票仓之一。金融分析师希瑟·琼斯称，美国玉米糖浆使用量如果大幅减少，将导致美国数千个食品制造业岗位流失，降低农场收入。而美国的蔗糖产量难以满足需求，将依赖进口。

那么，爱喝无糖可乐的特朗普为什么仍旧要推行蔗糖版可乐呢？

其一，可能是要支持卫生部长小罗伯特·F·肯尼迪的“让美国再次健康”(MAHA)运动。据悉，肯尼迪一直在推动改变食品和饮料行业使用的成分，将矛头指向了加工食品和人工成分。

肯尼迪表示，食用蔗糖和高果糖玉米糖浆都不健康，但科学家称蔗糖比高果糖

玉米糖浆更具营养优势。

其二，虽然艾奥瓦州是共和党的票仓，但美国最大的蔗糖产地之一，是特朗普海湖庄园所在的佛罗里达州。佛罗里达的蔗糖产业几乎被古巴裔商人何塞·“佩佩”·凡胡尔垄断，他是共和党的大金主。据悉，凡胡尔家族公司年均游说支出达110万美元，2024年的政治捐赠总额高达290万美元，其中约99%的捐款都流向了共和党。此外，还有100万美元用于“让美国再次伟大”项目。如果可口可乐要用回蔗糖，可以被视作对凡胡尔家族的回馈。

其三，这一举动可以再次彰显特朗普对美国的“掌控力”。从今年初共和党议员提议将百元钞票上本杰明·富兰克林的头像替换为特朗普的头像，再到这两天众议院要求华盛顿特区肯尼迪表演艺术中心将其歌剧院更名为“第一夫人梅拉尼娅·特朗普歌剧院”，可以说，特朗普及其控制的共和党正在以各种形式不断突破行政权力的边界。

可口可乐公司并不是美国的联邦政府公司，但是特朗普轻飘飘一句话，仍旧让可口可乐“如奉旨旨”，这无疑让特朗普十分畅快。与此同时，特朗普也在潜移默化中不断巩固和加强自己的权力。

科技新知

中国想在 月亮上造砖？

羊城晚报记者 李钢

近日，有媒体报道，我国已研制出首台月壤打砖机，这是我国探月、登月乃至深空探索事业的最新进展。

造砖头，自然是为了盖房子。我国科学家采取的方案是，让阳光聚焦、产生高温，将月壤熔融后再铸型成砖。这一技术还采用了3D打印技术，可制成不同规格和形状的建筑材料。

在月球上造房子，只因月球是个巨大的矿产宝藏，蕴含丰富的钛、钍、铀、氦等矿产资源以及三斜铁辉石等地球上未发现的新矿物。月球上有丰

富的氦-3资源，这是核聚变的重要原料，有望助力缓解全球能源危机。现在，月球矿产资源开发利用，已成为新一轮全球范围太空开发竞争的焦点。

除了月壤打砖机外，中国的科学家们正在论证一种科幻场景中才会出现的装备——月球磁悬浮抛射系统，可将在月球上采集到的氦-3矿“甩回”地球。它会利用旋转加速的返回器，达到逃出月球的速度，然后再精准控制进入月地返回轨道。此外，机器人开采系统、月面能源系统等配套技术

也都在研发之中。

同时，我国还研制出了月球通信导航卫星——天都一号和天都二号，承担构建月球和深空互联网的功能；科学家甚至还研发出了首台能够直接从月壤中提取水分的设备，目的是实现未来月球科研基地的自给自足。

从一系列进展可以看出，中国在登月球、开发月球上是严肃而认真的。再往远处展望，人类如果有一天能够在月球上生存、开发，那么，远方那颗红色的行星，不也正在召唤我们吗？